

Секция «Социология»

Миграционная ситуация в Волгоградской области: опыт социологического анализа

Улисков Геннадий Сергеевич

Студент

Волгоградская академия государственной службы, Государственного и муниципального управления, Волгоград, Россия

E-mail: guliskov@yandex.ru

1. На сегодняшний день характер управления миграционными процессами в регионе продолжает оставаться хаотичным, не урегулированным, несмотря на квотирование.

2. По прогнозам, численность трудоспособного населения будет становиться меньше на 56 тысяч человек в год. Уже сегодня спрос на рабочие места в регионе равен предложению, а в сельском хозяйстве значительно превышает его. Практика показывает, что работодатель сегодня частично закрывает эту проблему привлечением иностранной силы и тенденции таковы, если в 2006 году было выдано 5 тыс. разрешений на работу, в следующем – 5450, то на сегодняшний день эта цифра составляет 15 252 разрешения. [1]

3. По данным УФМС, за 9 месяцев текущего года в Волгоградской области было поставлено на учет свыше 74 тыс. иностранных граждан и лиц без гражданства. При этом снялись с учета более 43 тыс. иностранцев. Среди районов области наиболее миграционно привлекательными оказались Городищенский (12 039), Волжский (9857), Быковский (5790), Камышин (3012), Среднеахтубинский (2868), Светлоярский (2325), всего в городе Волгограде на временный учёт поставлено 26075 иностранных гражданина. (Данные на 1 декабря 2010г). За 9 месяцев 2010 года с частными целями наш регион посетило 49 974 ч., деловыми – 3963, туризм – 3720, учёба – 1914, работа – 14 653 [1]

4. В последние годы в регионе наметилась тенденция увеличения рабочего контингента за счет иностранных граждан. Если в 2004 году в экономике области было занято 3617 иностранцев, в 2006 году их было в два раза больше, то в 2010 выдано 15 252 разрешения на работу. Главной сферой применения иностранной рабочей силы в Волгоградском регионе является сельское хозяйство.

5. Ученые Института социологии Российской академии провели исследование в рамках проекта «Иммигранты в России: социальное измерение», посвященное проблемам миграции. Результаты исследования свидетельствуют, что масштабы использования труда мигрантов россиянами — физическими лицами впечатляют. Как выяснилось, не менее 3,5 млн взрослых россиян имеют опыт такого найма, в том числе около 1 млн человек — в прошлом году. Основным преимуществом мигрантов по сравнению с местными работниками в глазах респондентов является дешевизна их труда — на это указали 87% опрошенных. 30% работодателей устраивает готовность мигрантов работать по ненормированному графику. 28% нравится, что мигрантов легче найти. О том, что приезжие более дисциплинированы, заявил 21% работодателей. Еще 17% сказали, что местные работники за некоторые виды работ просто не берутся. [2]

5. Наиболее опасной для устойчивого социально-экономического развития региона, безусловно, является нелегальная миграция. Так в 2010 году за пределы Волгоградской

области было выдворено 154 иностранных гражданина. Причиной послужили нарушения режима пребывания, а также уклонение от выезда из РФ. Не позволили приехать в регион тем, кто был однажды уличен в нарушении миграционного законодательства. Всего в текущем году в отношении таких иностранных граждан принято 263 судебных решений. Однако всех их выдворить не представляется возможным по причине отсутствия на территории области специального учреждения, где бы содержались иностранные граждане до их отправления на родину. [3]

6. Из 74 224 поставленных на учёт иностранных гражданина лишь 15 225 выдано разрешение на работу, отсюда вопрос – где остальные? В гости приезжали? К сожалению, большая часть работает и пребывает нелегально, нанося ущерб экономике региона, социальной сфере. Органы иммиграционного контроля и внутренних дел региона провели 965 оперативно-профилактических мероприятий, в ходе которых было проверено 8600 объектов. Выявлено около 17 тыс. нарушений миграционного законодательства и 523 факта осуществления трудовой деятельности без соответствующих разрешений, возбуждено 4150 административных дел в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, нарушивших режим пребывания на территории РФ.[3] В ходе опросов было установлено, что к мигрантам из Молдовы или с Украины большинство россиян относятся довольно толерантно. В отношении представителей других национальностей люди настроены гораздо более неприязненно. Против того, чтобы с ними рядом поселилась семья приезжих из Закавказья, высказались 47% опрошенных, семья мигрантов из Средней Азии – 46% респондентов, приезжих из Китая, Вьетнама, Кореи – 50% опрошенных. Доля тех, кто отнесся бы с симпатией и интересом к соседям, приехавшим с Кавказа, из Средней Азии и Юго-Восточной Азии, колеблется в пределах 9-11% [4].

7. В настоящее время на региональном уровне ведётся активная работа по регулированию миграционных процессов, в достаточной мере проработана правовая база, наложены административные механизмы, существуют упрощённые режимы пересечения границы и пребывания на территории области для лиц из стран СНГ. Но несмотря на все эти меры, совместные рейды иммиграционного контроля и органов МВД выявляют огромное число случаев нелегальной миграции. [3]

6. Таким образом, Волгоградская область остаётся миграционно привлекательным регионом и вопрос о регулировании миграционных процессов как никогда актуален. Как показывают исследования общественного мнения, рост числа мигрантов, в особенности нелегалов, ведёт к всеобщему недовольству коренного населения, росту преступности и прочих девиаций общества, накаляется общая социальная обстановка.

7. Решение миграционных проблем в Волгоградской области требует решения целого комплекса задач: Для борьбы с нелегалами, **во-первых**, необходимо наладить эффективную систему пограничного контроля и пропускных постов на границе с Казахстаном; **во-вторых**, упростить систему легализации трудовых мигрантов одновременно с ужесточением мер за использование нелегального труда иностранных граждан; **в-третьих**, наладить механизмы немедленного выселения иностранных граждан нелегально въехавших в Волгоградскую область.

Литература

1. Данные УФМС РФ по Волгоградской области

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Добрынина Е. Понаехали, понаоставались... // Российская газета №5038 (214) от 13 ноября 2009 г
3. Материалы Второго заседания Межнационального общественного комитета Волгоградской области // Электронный ресурс <http://oblvesti.volgorik.ru/?issue=785&rub=pol>
4. Проект «Иммигранты в России: социальное измерение», Институт социологии Российской академии // электронный ресурс www.isras.ru/institute_news.html?id=1312

Слова благодарности

Выражаем огромную благодарность УФМС РФ по Волгоградской области за предоставленную информацию.